

EL HERMANO DINO

periódico bimensual de intereses generales y noticias.

SE PUBLICA EN MONDONEDO LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Año III.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Mondonedo dos reales al mes.
En el resto de España, siete reales trimestre.
Extranjero y Ultramar, 30 reales semestre.
50 al año. Pagos adelantados.
Número suelto, 10 centimos

DIRECCION Y ADMINISTRACION, CALLE NOVA, NÚM. 6.

Miércoles 18 de Junio de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración de este periódico, calle Nova, núm. 6 (esquina á la de Herreros) y en casa de todos nuestros señores correspondientes.
Los anuncios y comunicados se insertarán á precios convencionales.

179
N.º 189.
en venta

LA PRENSA ABSOLUTISTA.

Para poder formar un juicio exacto de lo que es en sí y de la representación que en el mundo político é ilustrado tiene esa parte de la prensa llamada «absolutista», no solamente es necesario penetrar en lo más íntimo de su conciencia estudiando los falsos principios en que se funda, sino qué, para concederle alguna importancia en el movimiento político de las naciones civilizadas, precisamos saber primeramente de donde viene y á donde va: esto es, su procedencia y su destino.

Si volvemos nuestra vista hácia el pasado y nos detenemos aunque no sea mas que transitoriamente en los funestos tiempos de la Edad Media, allí, en el exámen crítico de esa época llena de horrores producidos por el nefando feudalismo que hacia de cada señor un rey absoluto en toda la extensión de territorio que dominaba, fácilmente encontraremos el origen de la doctrina sustentada

aún hoy por esa insignificante parte de la prensa denominada «absolutista». Si continuamos despues en el maduro exámen que anteriormente nos hemos propuesto llegaremos, por fin, cansados y abatidos, con el corazón lacerado por el agudo dolor de una lenta y cruel agonía á los sangrientos umbrales de uno de los templos del mas refinado absolutismo, en donde las quejumbrosas lamentaciones del hombre confundidas con el olor nauseabundo que exhalan millares de victimas humanas sometidas á la acción de un fuego voraz, tal vez como castigo de su virtud, nos hacen suponer que estamos asistiendo á una de esas terribles orgias, con que el despótico y absoluto poder de Felipe II pretendia moralizar al pueblo....

Esta es la verdadera fuente donde apaga su ardiente sed la prensa consagrada á la defensa del absolutismo; el manantial inagotable de dulzuras que hipócritamente pretende hacer tragar al pueblo como el alimento mas saludable para la prosperidad de su vida moral y política. Estos son los principios que sustentan la sana doctrina y la pura filosofía tantas veces y con tanto ahinco declamada por la impertinente voz de esa misma prensa, cuyos ecos representan genuinamente el fatal espíritu de aquellas épocas, en que la mano del poder absoluto, era la sangrienta cuchilla que cual mortífera guadaña se cernia horriblemente sobre la humilde cerviz del esclavo ciudadano.

Y si esa es su procedencia ¿cuál puede ser, hoy dia, el destino que la moderna civilización y el ininterrumpible progreso le tienen reservado?

La respuesta no es dudosa. Pretender resucitar en el siglo en que vivimos las an-

tiguas teorías y doctrinas que la historia nos enseña á aborrecer por los funestísimos resultados que produjeron en la práctica, es una verdadera utopía y mas que esto una locura que tan solo puede tener origen en la imaginación de algun ser endeble y apocado, ó en la mente de muchos de esos individuos que afuer de aparecer como sábios de gran nombre, lánzase de lleno en el retrógrado sendero de la reacción en busca de gloria con que cubrir el inundo lodazal de sus pasiones.

Es tan vergonzosa la historia del absolutismo! Son tan tristes los desengaños que encierran sus anales, que la prensa que en nuestros dias ha tomado á su cargo la defensa de su razón de ser debiera haber renunciado antes á la historia de su pasado, y á su primitivo origen. A su historia, porque no se pueden evocar, sin sentir el frio de la muerte, aquellos lúgubres recuerdos que presentan á nuestra vista ejemplos tan

desastrosos como los que proporcionan los reinados de Felipe II y Carlos II en España, Enrique VIII é Isabel I en Inglaterra. A su origen, porque además de ser contrario á la ley natural del hombre, está en abierta oposición con los principios mas eminentes de la moderna civilización, del progreso y de la cultura, y combate con sangriento fuero la felicidad que, debido á tan augustos dones, habita en todos los estados que sacudieron con energía el ominoso yugo de un enemigo tan feroz é irreconciliable con la vida humana.

¿Qué representan, pues, en nuestros tiempos, en esta época de adelanto y perfección los clamores de una prensa que imbécil y temerariamente pretende oponerse á la rápida y ordenada marcha de la sociedad hácia el destino que Dios le ha señalado en la tierra?

Nada, nada absolutamente. Tanto equivaldría á decir que la fuerza que esa misma prensa imprime á sus doctrinas es suficientemente poderosa para detener con sus golpes el movimiento diurno de nuestro planeta.

Prosiga, por tanto, la prensa reaccionaria en su vano empeño de restaurar los derechos perdidos en las luchas de la inteligencia y de la razón; prosiga, una vez mas con su espíritu de destrucción habiendo un abismo de horrible decadencia en el seno de los pueblos, de la sociedad y de la familia; arme el brazo del hermano contra el hermano y del hijo contra el padre, y regocijese con el humano y caritativo espectáculo de sangrientas guerras fratricidas, único y feliz producto de la grande obra que sus nobilísimos principios están llamados á edificar para bien de la sana moral y de la humana especie.

Nada conseguirá. Los tiempos han cambia-

do felizmente para nosotros y nada puede obligarnos á retroceder en el camino que la ciencia y la verdad nos han marcado para completar el sólido edificio de nuestras libertades. La religión nos apoya con sus fuerzas, inspirándonos en las sublimes máximas de su doctrina para reanimar nuestros espíritus abatidos por el dolor de las grandes fatigas y alentarnos con sus preceptos en la gloriosa epopeya de nuestra restauración social.

Clamen cuanto quieran los enemigos de la libertad, de la civilización y del progreso, por alejar de nosotros la felicidad que tan cara nos ha costado; todo será inútil, y más tarde ó mas temprano vendrán nuevos desengaños á hundir en el cieno de su intemperancia política las lisonjeras verdades que desde la tribuna pública hasta las columnas de la prensa «absolutista» con tan cínicco entusiasmo aún hoy propalan.

Nosotros continuaremos, mientras tanto, en el perfeccionamiento de nuestra obra y a tamaños dislates y puerilidades contestaremos desdeñosamente con una risa que se parezca en todo á, una carcajada.....compasiva.

EL VERANO EN GALICIA.

Nadie duda ya que las costas de nuestra hermosa cuanto hasta ahora olvidada comarca están llamadas á sustituir en breve á aquellas concurridísimas playas de las provincias vascas, y muy especialmente á las de S. Juan de Luz, Biarritz y otras varias de la vecina república, á las que, la moda y el buen tono habian convertido desde hace muchos años en foco de discusión, en centro de reuniones donde nuestros políticos iban siempre á fraguar y á dar solución á los problemas que, más tarde ó más temprano, les convenia poner en práctica para el fin de sus ideales.

Sometidos por mucho tiempo los pacíficos y honrados habitantes de esta noble é hidalga tierra al yugo de un exagerado y extremo pesimismo que les impedia volver con aire de satisfacción la vista hácia las provincias hermanas y abrazarlas estrechamente con el agrado que produce en todas las almas fuertes y viriles la idea de civilización y progreso; apocado y abatido el ánimo de los hijos de Galicia, muchos de los cuales creyeron en un momento dado estar destinados á sufrir siempre las tristes y desgarradoras consecuencias de un horrible oscurantismo, porque no veian resplandecer nunca en el horizonte de las ideas la luz vivificadora de los adelantos modernos, cuando otros países hacia tiempo disfrutaban de los beneficios inmensos de la antorcha que ilumina al siglo XIX; estrechadas y mermadas sus relaciones

con el resto de España por la carencia de vías de comunicación y otras varias causas que pusieran en movimiento y desarrollo su riqueza en todas las formas de que es susceptible, natural parece que todo estuviera dormido, que todo estuviera paralizado, y que todo cuanto contribuye á formar la riqueza de nuestro suelo estuviese encerrado dentro de sí mismo, sin que se previese el día en que una fuerza extraña y poderosa viniese á imprimirle un nuevo y distinto movimiento, hacerle girar en otra esfera mucho más superior.

Pero, como todos los extremos son viciosos, según vulgar aunque verídica sentencia, aquel pesimismo, aquella idea de que nuestra riqueza no se vería multiplicada, era una espantosa obcecación á que muchas veces conducen al hombre los amargos desengaños de los gobiernos y de los representantes del país; el velo que ocultaba esta maravillosa realidad se corrió; el país empieza ahora á salir del abatimiento y postración en que yacía, y los habitantes gallegos se preparan á una nueva vida, á sufrir con agradable impresión las alteraciones propias del progreso moderno.

A decir verdad, desde el momento en que el silbido de la veloz locomotora sonó en nuestros valles, cual ansiado mensajero que viene á anunciarnos la llegada de este poderoso agente de nuestro siglo, todo va sufriendo la correspondiente transformación; las ciencias, las artes, la industria y todos los ramos del saber humano, empiezan á tomar grandísimo vuelo, y la inteligencia del hombre pone en gran movimiento todas sus facultades buscando y combinando todos los medios posibles para aumentar la riqueza.

Uno de los principales elementos que se consideran hoy indispensables para este fin es el arreglo y mejora de nuestros puertos, así como la construcción de hoteles, quintas, casas de baños, magníficos paseos á orillas del mar, etc., etc., con la decencia, comodidad y buen gusto que requieren los adelantos de la época, á fin de convertirlos en digna y elegante morada de la alta aristocracia madrileña y de otras provincias.

Y nada más natural, porque siendo Galicia la Suiza de España, con un clima benigno y agradable por su excelente situación topográfica, muy propio para las expediciones veraniegas, y habiendo sido ya visitados nuestros puertos por muchos prohombres políticos, no dudamos que la afluencia forastera en la estación de verano vaya en aumento progresivo á medida que las comodidades lo vayan permitiendo. Y habiendo comenzado ya este período de desarrollo para nuestra comarca, ¿no hemos de continuar buscando recursos para ofrecer digno albergue á los nuevos huéspedes?

Estamos en el estrecho deber de hacerlo así, ya que para Galicia llegó la época de su restauración, digámoslo así, y no debemos, por tanto, escatimar medio alguno que contribuya á aumentar nuestra preponderancia, atrayendo de este modo las expediciones veraniegas que hasta ahora iban siempre á visitar los puertos que dejamos indicados.

PLUMA Y TIJERA.

Dice un colega regional:

«La Unión truena contra la prensa impia, en cuya tarea estamos dispuestos á ayudarla, porque á más de loable es de justicia luchar contra el error.

Pero, como con mucha oportunidad pregunta un diario conservador, ¿porqué los periódicos que se llaman católicos no dan ejemplo de mansedumbre, paz y concordia?

¿Por qué? ¿porqué?

Porque una cosa es predicar y otra dar trigo.»

Así, clarito, clarito.

Otro tanto decimos nosotros.

Leemos en *El Constitucional*:

«Dicen por ahí, que el Sr. Posada Herrera..... se vá. Como los dioses.

Se vá á Llanes.

De donde no debió salir nunca.»

Pues descansa en paz el Sr. Posada Herrera.

Ya debiera haberse ido antes.

Y aunque con él se fueran algunos más.....

Nada perdía el país.

He aquí lo que dice un colega de la Corte correspondiente al día de S. Antonio:

«Hoy es S. Antonio Cánovas del Castillo, y se gana el jubileo de las cuarenta horas en la calle de Fuencarral, número 4.

A los izquierdistas que deseen asistir á la recepción en casa del Pontífice máximo de la conservaduría, se les advierte, que el traje designado es el de rigurosa etiqueta.»

¡Ave Maria Purísima, S. Antonio Cánovas del Castillo.....!

¿De cuándo acá se ha vuelto santo ese señor?

Nosotros siempre le hemos conocido por el monstruo.

De modo que ahora le llamaremos el santo monstruo.....

Por lo demás los izquierdistas no precisan vestirse de etiqueta para visitarle.

Puesto que son de confianza.... como si dijéramos, de la familia.

De *El Globo*:

«El juicio público se muestra ya escandalizado y harto de las glorias conservadoras; la prensa de oposición é independiente se ocupa de ellas estos días, en notables artículos.

Descubrimiento de la conspiración de la calle de Liria.

Ignorancia sobre la catástrofe de Alcañal.

Últimas elecciones generales.

Persecuciones á los periodistas.

Complot para averiguar la residencia del Sr. Ruiz Zorrilla.

Apoteosis del toro.

Carestía de los artículos de primera necesidad.

Fomento de la mesticería neo-católica.»

Éaínda mais, caro colega.

Indiferencia sobre la política que ejerce Alemania en el archipiélago filipino.

Ultrajes á nuestro pabellón nacional en Marruecos.

Guerra á las corporaciones municipales fascionistas.

Escándalos en la aprobación de actas.

En fin..... el diluvio.

Pero, el diluvio conservador.

Correspondencia.

Madrid, Junio 15 de 1884.

A falta de otros asuntos de mayor interés sigue ocupando la atención de muchos políticos, la cuestión izquierdista, sobre el rumbo que tomarán cada uno de los diferentes elementos que la componen, una vez disuelto

el partido. Parece confirmarse el propósito que se atribuye á D. Emilio Castelar que aprovechará la ocasión de terciar en el debate que ha de tener lugar en el Congreso al discutirse el Mensaje. El jefe del posibilismo dirigirá una excitación al bando más democrático de la izquierda para que ingresen en el partido republicano gubernamental una vez que entre el credo de este y el credo de aquel solo existe una diferencia de forma, de la que los izquierdistas aludidos podrán prescindir sin menoscabo de la integridad de sus principios esencialmente democráticos, y á cuyo planteamiento solo pueden aspirar legítimamente dentro de la comunión gubernamental única que puede desarrollarse, sin los escrúpulos de los monárquicos ni los exagerados apasionamientos de los republicanos avanzados.

Del resultado que puede dar este banderín de recluta, se habla con diversidad, pues mientras varios izquierdistas parece como que dirigen sus miradas, al partido conservador, aunque parezca mentira, otros se inclinan en número mayor, á los constitucionales sagastinos; otros, parecen fijarse en el campo de los salmeronianos con quien en otro tiempo estuvieron juntos, y otros miran con algún interés hacia el posibilismo, como el más adecuado á sus usos y costumbres. También el Sr. Ruiz Zorrilla tiene en la izquierda dinástica, sus simpatizadores. Todo esto se dice con fundamentos de verdad, entre los que habiendo vivido bajo la misma bandera, se ven seriamente amenazados de una separación, por la manera con que el personalismo ha relajado los lazos que les unían.

Por los pasillos del Congreso se ha dicho esta tarde, que la interpelación que en la sesión de ayer anunció el general Sr. Lopez

Dominguez al ministro de la guerra, es muy posible que se tenga que aplazar por bastante tiempo en razón á que estando tan avanzada la estación, y quedando mucho que hacer todavía á las Cortes, y todo ello de grande interés é importancia para el país, como es la cuestión económica de Cuba, no podrá el ministro de la guerra complacer tan pronto como deseara al Sr. Lopez Dominguez, según afirman los amigos del Sr. D. Genaro Quesada. Pero á la vez aseguran los de Lopez Dominguez que este se halla decidido á provocar por todos los medios, un amplio debate sobre la conducta del ministro de la Guerra, antes de que el Parlamento suspenda sus tareas. La gente aficionada á sensaciones espera con cierto interés este debate en el que según anuncios, intervendrán oradores de primera fuerza, reservándose al Sr. Cánovas del Castillo la mejor parte, si llegara el caso, pues como dicen sus amigos, los asuntos militares no son á los que menos afición tiene el presidente del consejo de ministros.

Varios senadores anunciaban el regreso á sus domicilios para la semana próxima.

El Corresponsal.

Para que nuestros lectores vean los buenos deseos que hacia esta provincia animan al ex-senador por la misma Sr. Medina Vítors, publicamos á continuación una carta que de tan respetable é ilustrado amigo hemos recibido en el correo de ayer.

Dice así:

Madrid, Junio 15 de 1884.

Sr. Director del periódico EL HERMANDINO. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Despues de ofrecer á V. el testimonio

de mi gratitud por las benévolas frases que el periódico de su digna dirección ha tributado á mi candidatura para Senador por Lugo he de significar á V. mi deseo de que me incluya en la lista de los suscritores de su excelente periódico girando por el importe de la suscripción de un año.

Derrotado del modo y la forma que V. sabe he de seguir como hasta aquí dedicando todo mi afecto á esa provincia por la que he de hacer en la próspera y adversa fortuna cuanto puedan las fuerzas físicas y morales del que le ofrece su amistad sincera y leal y es su afmo. amigo s. s. q. b. s. m.

Ricardo Medina Vitores.

Nada tiene que agradeceremos nuestro distinguido amigo toda vez que lo que hemos dicho en apoyo de su candidatura, fue por considerarla muy conveniente para los intereses de la provincia, en donde tantas simpatías tiene, como lo han demostrado las últimas elecciones de senadores en las cuales el triunfo moral ha estado de su parte.

Cónstele al Sr. Medina Vitores que sus buenos deseos hacen eco en el país y la parte independiente de este lamenta que en el Senado no tome asiento un hombre tan recto y de tan relevantes cualidades.

CRÓNICA LOCAL.

Apesar de haberse publicado por la alcaldía de esta ciudad el correspondiente bando para que los que tienen perros les pongan el indispensable bozal, hemos visto con sentimiento que aún no se ha tomado como una medida general y preventiva por parte de algunos que, bajo pretexto de la pequeñez y bonitura de sus canes no están dispuestos á cumplir lo mandado, porque temen sin duda lastimar á tan cariñosos animalitos.

Un Delegado del gobierno de la provincia, acompañado de dos parejas de la Guardia Civil y de D. Victor Salvatierra, individuo del comité conservador de esta ciudad, recorre los ayuntamientos de este partido judicial, haciendo á estos una visita de inspección.

No queremos hacernos eco de lo que con este motivo dicen los conservadores de esta localidad, ni de los propósitos que abrigan.

Solo manifestaremos que los inspectores ambulantes no persiguen el mejoramiento de la administración municipal.

A buenos entendedores.....

En Abadin y en Pastoriza no encontraron nada irregular, lo cual ya suponíamos dadas las relevantes prendas de todos los individuos que componen aquellas corporaciones municipales y las dotes nada comunes de los Secretarios de dichos Ayuntamientos.

¿A donde guiará despues al Delegado el Sr. Salvatierra?

Aconsejamos á este señor, elija el Valle de Oro, sitio ameno y frondoso y muy apropiado para pasar una temporada de verano.

Acaba de visitar nuestra redacción el importante periódico *El Ebro* defensor de los intereses de Reinosa.

Agradecemos la visita y establecemos el cambio.

No pudo celebrarse ayer el juicio oral que debía tener lugar en esta Audiencia, á causa de no haber comparecido uno de los procesados.

Hace poco tiempo suplicamos á nuestro Excmo. Ayuntamiento que hiciese cortar la

abundante yerba que en el *Jeraz* campo, ó paseo de los Remedios crece, y todavía no hemos visto satisfechas nuestras peticiones.

Lástima es que un paseo que reúne tan buenas condiciones, se vea en un estado tan deplorable, á causa de la falta de iniciativa de nuestra Corporación Municipal.

Por el *Boletín Oficial* de esta provincia perteneciente al día 12 del corriente se anuncia la vacante de secretario de este Ayuntamiento que deberá proveerse en el plazo de veinte días, á contar desde aquella fecha.

La pertinaz lluvia que incesantemente se dejó caer en la tarde del domingo impidió que la romería de S. Antonio estuviese tan concurrida como en los demás años.

El lunes último no celebró sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Están causando verdadero disgusto en esta localidad, las cuotas con que aparecen grabados muchos industriales en el repartimiento correspondiente al año económico próximo.

La mayor parte de los perjudicados apelaron ya á la superioridad y no dudamos que serán entendidos, porque tienen la justicia de su parte y el señor delegado de Hacienda de seguro no se inspirará en móviles tan pequeños, como al parecer se han inspirado los confeccionadores del padrón aludido.

En el pleito promovido por los capellanes contra este Cabildo Catedral sobre reclamación de pesetas y cuando los autos se hallaban en poder del procurador de este para formar el escrito de conclusión, el Provisor requirió de inhibición á este juzgado de primera instancia para que se abstuviese de conocer en la cuestión. El Juzgado declaró no haber lugar á la inhibición propuesta puesto que correspondía á la jurisdicción ordinaria el exclusivo conocimiento de la litis. El Provisor recurrió en queja ante la Audiencia, la cual, aceptando los resultandos y considerandos del Juzgado, declaró no haber lugar al recurso de queja.

Se suplica á la persona que hubiese hallado una caja de oro, del rapé, la restituya á su dueño Don Fernando Paz Vivero, que le pagará el hallazgo.

Mas tarde que de costumbre, se expuso al público, en la puerta de la administración de rentas de este partido, el padrón industrial, que, segun la ley es «la lista de las personas que ejercen cualquiera profesión, arte, oficio, industria ó comercio..... con expresión de los conceptos porque contribuyen ó están llamados á contribuir» y segun los empleados de dicha dependencia un arma de venganza, como se deduce de los aumentos injustificados con que aparecen gravados todos los industriales adictos á determinada parcialidad política.

El espíritu de venganza y el desconocimiento de la ley han sido causa de que los *confeccionadores* del ya célebre padrón hubiesen cometido las mayores injusticias; y por via de ejemplo citaremos el caso (ya nos ocuparemos de otros cuando dispongamos de espacio) de haber matriculado por traficante de leñas! al Sr. D. José Maria Lage.

Los empleados de la administración no tuvieron en cuenta, en este caso, el artículo 1.º del «Reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial» y la «tabla de exenciones», que

textualmente dice: «En conformidad á lo prevenido en el artículo 1.º del reglamento quedan exentos del pago de la contribución industrial, las profesiones, industrias y oficios siguientes..... Exención 40: «Propietarios de montes por el beneficio y carbones de las leñas y maderas de construcción de los montes que les pertenecan, con tal que las vendan dentro del término municipal de la producción ó en los mercados inmediatos, sin tener almacen en estos.»

Como la matrícula del Sr. Lage, tan poco acomodada á la ley, hay muchas. A esta misma publicación se le impone una contribución que no le corresponde, quizá acariciando la idea de *matarla* por este medio. ¡Infelices! El HERMANDINO, que goza de muy buena salud, pagaría una matrícula veinte veces mayor que la que se le quiere imponer si en justicia le correspondiera.

Con estas arbitrariedades de incluir en el padrón indebidamente á unos y aumentar con igual injusticia, la cuota á otros, á quien se perjudica es al pueblo, que si antes pagaba como 2 ahora pagará como 4. ¡Buena política y buen patriotismo!

Los *confeccionadores* del padrón se olvidaron que hay armas de dos filos.....

CORREO.

De *La Correspondencia de España* del 16. «Hoy han expiado su crimen en Jerez los siete reos condenados por los sucesos de *La Mano Negra*.

Casi todos los periódicos empiezan á publicar noticias de los preparativos y detalles para la ejecución.

La sentencia fué escuchada por todos con tranquilidad aparente.

El conocido por maestro Juan Ruiz, que tenía mucha confianza en el indulto, cayó en profundo abatimiento cuando se le leyó el terrible fallo.

Al entrar en la capilla, uno de ellos decía: «¡Si parece imposible que haya llegado este momento!»

Oyeron misa y confesaron.

Las familias han tratado de visitarles, pero no se han atrevido en los primeros momentos.

Pedro y Francisco Corbacho entraron juntos en la capilla y han demostrado deseos de no separarse, lo mismo que los hermanos Bartolomé y Manuel Gago de los Santos.

Cristóbal Fernandez Torrejon, con Manuel Gago, fué el que materialmente ejecutó la orden de matar al ventero de la Parrilla.

El mas joven de todos es Gregorio Sanchez Novoa, de 29 años.

De los tres verdugos que han intervenido en las ejecuciones, el de Albacete tiene aspecto terrorífico.

Hace poco tiempo estuvo tambien en Jerez de paso para el Puerto, y despues en la ejecución de Galan ayudó ó amacstró al de la audiencia de Sevilla, que, como ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha presentado su renuncia por falta de valor moral.

Se llama Francisco Jadraque de Francisco, tiene 32 años de edad y tres de carrera profesional. Ejerce su funesto ministerio, segun confesión propia, con la mayor serenidad y sin que nada venga á perturbarlo.

—¿Le gusta á Vd. su profesión?—le ha preguntado un periodista.

—¡Peh! ¡asi, asi!—contestó.

—¿Y es productivo?

—¡Cá! no señor: 20 reales diarios, y doce mas de «plus» cuando viajamos. Además 230 reales por cada ejecución, pero de estos tenemos que costear el hábito u hopa para el reo.

Cortamos del *Diario de Lugo*:

Un estimado suscriptor nos dá cuenta del siguiente:

Caso curioso.—«En un pueblo de esta provincia se presentó un aldeano á un secretario del juzgado municipal, solicitando la inscripción de un niño en el registro civil; y preguntándole el secretario al paisano si el recién nacido era hijo legítimo suyo, para consignarlo así en el asiento que iba á practicar, contestóle el buen hombre de este modo: «Señor á decir verdad eu estoulle casado é do matrimonio non lle temos fillos é ademais non temos parentes nin por parte da muller nin pola miña, é temos un'ha criada hay muito tempo na casa que lle queremos moito, é con consentimento da miña parienta fabricamos un fillo eu ya criada ó que queriamos ter por noso fillo é deixarlle ó que noso Señor nos deu, é si mo pon no rexistro como fillo meo inda algo de bon lle dou; pois si non se quere creyer en min traerey á miña parienta é ela lle dirá si foy con seu gusto ou non.»

El secretario se denegó, como es consiguiente, á inscribir el recién nacido en los términos que el paisano deseaba, y se puso como hijo ilegítimo segun correspondia, aconsejándole á aquel que de todos modos podia cederle la herencia ó capital que tuviesen, toda vez no habia herederos forzosos; pero el sugeto aquel de todos modos no marchó conforme y aun insistia en lo solicitado.»

VARIETADES.

EL TRABAJO.

Despojada la naturaleza humana de todo

lo necesario para su conservación á consecuencia del pecado de nuestros primeros padres tuvo que sujetarse al trabajo laborando la tierra con el sudor de su frente, como Dios se lo habia predicho. En aquel momento, cuando la tierra despues de producir por si misma el alimento para el hombre teniendo que sujetarse al cruel golpe del azadon, fué cuando empezó aquel á sentir la penitencia impuesta por su Creador. Esta penitencia, ó sea el trabajo, á manera que la humanidad se fué extendiendo por la superficie del globo se desarrolló admirablemente, no en cuanto al alma, sino tambien al cuerpo.

Respecto á lo primero, escudriñando la naturaleza que tan admirable se presenta ante sus ojos, y tocando lo segundo examinando con su inteligencia los sitios mas recónditos é impenetrables á muchas otras entregadas á los placeres sensuales que no proceden de otra cosa que del desenfreno de las pasiones.

El hombre examina con detención la naturaleza para poseer conocimientos con que desarrollar sus facultades intelectuales y formar una verdadera ciencia que le conduzca sin error al principio de donde procede, esto es á Dios.

¿No os admiran esos grandes sábios que pasaban la noche inclinados sobre un libro pensando y meditando á fin de encontrar la verdadera ciencia?

¿No os sorprenden esas grandes cuestiones que tan fuertemente se agitan en todos los países del mundo en pró y en contra de la verdadera ciencia, fundándose algunas en principios sabiamente admitidos por la Igle-

sia y otras á manera de un Platon en la independencia de la razon?

Esos filósofos que se fundan en principios tan abominables á los ojos de la sana moral verán siempre frustrada su mala pretensión; al contrario, esos que empuñan con tanta energia la espada en pró de la verdadera ciencia, caminarán seguros por el sendero de las controversias llegando felizmente al conocimiento de Dios, que es la verdadera ciencia.

No solamente es útil el trabajo al alma sino que tambien lo es al cuerpo. El hombre adquiere por el trabajo salud, fuerzas y vida. Contemplad, pues, á un perezoso repantigado en un sillón; el tedio se apodera de su espíritu permaneciendo en una completa inacción; no teniendo su entendimiento un punto cualquiera en que fijarse vaga errante por su imaginación que, *acostumbrada á no detenerse en nada* concluye por debilitarse y vivir en una especie de somnolencia. Su cuerpo en continua inacción languidece, la sangre no circula, las digestiones se hacen mal; y así es que algunos recurren al suicidio. Por el contrario el laborioso goza cuando trabaja y padece cuando carece de su cotidiana ocupación.

Ahí teneis, pues, el bien que proporciona el trabajo; ya en cuanto al alma, ya en cuanto al cuerpo. Consagrémonos por tanto á esta sublime tarea de nuestra vida y obtendremos salud y toda clase de recompensas.

Un Seminarista.

Mondoñedo.—Imp. de H. Mancebo.

ANUNCIOS



BRILLO ESPAÑOL

para el planchado,

inventado por D. Francisco Carmona, proveedor de S. M. el Rey.

Este admirable específico que tan buenos resultados ha dado en todas las capitales de España en donde se hace uso de él para todos los trabajos propios del planchado, era necesario darlo á conocer en esta importante población, para lo cual se encuentra aqui, solamente por quince dias, una señora dedicada á dar lecciones á domicilio sobre el uso de tan conveniente específico.

Bastan dos lecciones sobre el particular para aprender á planchar con toda perfección cualquier clase de canisas, quedando con las telas unidas y con el brillo que tanto se desea. Y todo esto al infimo precio de 2 pesetas por cada lección.

La botella del referido BRILLO que es suficiente para 120 camisas, se vende al precio de 2 pesetas 50 centimos. Hay tambien un gran surtido de hierros para realzar bordados, rayadores para cuellos y puños y tablas para sacar bien armadas las pecheras.

El método que se debe emplear en la confección del almidon y blanquear y unir las telas nuevas, que tan dificiles son de planchar, lo explica muy bien la etiqueta del frasco.

Dirigirse para esta clase de pedidos, á la calle de la Angustia número 33, casa de D.ª María Josefa Andrade.

NEUVOS MODELOS EN MÁQUINAS para familias é industriales.

Todos los modelos d 2 pesetas 50 centimos, sin más anticipo. 10 p. de descuento al contado.



Hilos de algodón, forzales de seda, agujas, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

306.292 máquinas vendidas en 1882

42.256 más que en 1881.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras «Máquina legítima de la Compañía fabricadora SINGER.»

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

3—REINA 3 —LUGO.

BAZAR GALAICO de la Viuda de Cavanis é Hijos, CANTON, N.º 1.º

Acaba de recibirse un hermoso surtido en camas inglesas, las cuales, despues de ser de exquisito gusto, son á precios arregladísimos; como igualmente gergones metálicos, lavabos de mármol con espejo; Jardineras con la cubierta de id. y de madera; Mesas de noche con piedra mármol; Hule para pisos; Lámparas de colgar para salas; Comedores y P.illos, id. de pared, y de sobremesa, en bronce, y piedra formas nuevas; Vino y licores de cuantas clases se puedan desear. Objetos de regalo para señora y caballero y todo lo concerniente á los ramos de Quincalla, Paquetería Bisutería, Perfumería, Ferreteria Optica etc. etc. etc. Calzado de todas clases.

IMPORTANTE.

Para la estación de verano se recibió en el BAZAR GALAICO un gran surtido de calzado para señoras caballeros y niños, de las mejores fabrica, de Madrid.

Al propio tiempo llegó un variado surtido de sombreros y abanicos de Viena para señoritas y niñas. Tenemos igualmente una gran variedad en relojes de bolsillo de oro, plata y níquel, y los elegantes de acero oxidado; con cuyos precios nadie puede competir.

NOTA.—No olvidarse de las camas inglesas sillas alemanas, licores etc. etc. etc.

BIBLIOTECA

DE

«EL COSMOS EDITORIAL.»

Montera, 21.—Madrid.

Esta Biblioteca publica dos novelas, mensuales el 1.º y el 16 de cada mes, escogidas entre las mejores que vean la luz pública en Francia, Inglaterra, Italia y Portugal, y alternadas con las de nuestros mejores escritores.

Cada tomo de estas novelas constará de 400 á 500 páginas, y se venderá al precio de 2 pesetas 50 centimos. Las obras que se publiquen reunirán las mejores condiciones de moralidad, instruccion é interés dramático, y estarán al alcance de todas las inteligencias.

Se admiten suscripciones á esta Biblioteca, al precio de 15 pesetas por trimestre, y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se les remiten á provincias, regalándoles además una obra cada trimestre.